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МЕТОДИчНІ ОСНОвИ ОцІНкИ пЕРСпЕкТИв СТвОРЕННя І РОЗвИТкУ клАСТЕРНОї 
МОДЕлІ вЗАЄМОДІї влАДИ І бІЗНЕСУ ЗА УчАСТІ РЕгІОНАльНИх АЕРОпОРТІв
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Онищенко О. В. Методичні основи оцінки перспектив створення і розвитку кластерної моделі взаємодії влади  
і бізнесу за участі регіональних аеропортів

Мета статті полягає у дослідженні переваг кластеризації для активізації роботи регіональних аеропортів. При проведенні аналізу праці за-
рубіжних і вітчизняних вчених було визначено перспективність використання кластерного підходу. У результаті дослідження були розроблені 
методичні основи оцінки перспективності створення і розвитку кластерної моделі взаємодії влади і бізнесу за участі регіональних аеропортів. 
Критерієм оцінки запропоновано інтегральний показник ступені перспективності, який узагальнює вплив якісних і кількісних факторів. Розро-
блено кластерну модель взаємодії влади і бізнесу за участі регіональних аеропортів, яка може активізувати розвиток регіональних аеропортів і 
підприємств регіону внаслідок численних переваг їх об’єднання. Перспективою подальших досліджень у даному напрямі є застосування даної клас-
терної моделі в діяльності регіональних аеропортів України з метою відновлення їх діяльності та збільшення рівня конкурентоспроможності.
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при участии региональных аэропортов
Цель статьи состоит в изучении преимуществ кластеризации для 
активизации деятельности региональных аэропортов. При про-
ведении анализа работ зарубежных и отечественных ученых была 
определена перспективность использования кластерного подхода.  
В результате исследования были разработаны методические основы 
оценки перспективности создания и развития кластерной модели вза-
имодействия власти и бизнеса при участии региональных аэропортов. 
В качестве критерия оценки предложен интегральный показатель 
степени перспективности, который обобщает влияние качествен-
ных и количественных факторов. Создана кластерная модель взаи-
модействия власти и бизнеса при участии региональных аэропортов, 
которая может активизировать развитие региональных аэропортов 
и предприятий региона в результате многочисленных преимуществ 
их объединения. Перспективой дальнейших исследований в данном на-
правлении является применение данной кластерной модели в деятель-
ности региональных аэропортов Украины с целью восстановления их 
деятельности и повышения уровня их конкурентоспособности.
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The goal of the article is to study advantages of clusterisation for activation 
of activity of regional airports. When conducting analysis of works of for-
eign and domestic scientists, the article identified a prospectiveness of use 
of the cluster approach. As a result, it develops methodical grounds of as-
sessment of prospectiveness of creation and development of a cluster model 
of interaction of power and business with participation of regional airports. 
It offers as a criterion of assessment the integral indicator of the degree of 
prospectiveness, which generalises influence of qualitative and quantitative 
factors. It develops a cluster model of interaction of power and business with 
participation of regional airports, which can activate development of regional 
airports and enterprises of the region in the result of numerous advantages 
of their unification. The prospect of further studies in this direction is appli-
cation of this cluster model in activity of regional airports of Ukraine with 
the aim of reestablishment of their activity and increase of the level of their 
competitiveness.
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У сучасних умовах кластерам належить провід-
на роль у досягненні конкурентоспроможності 
країни, що визначається наявністю тих або інших 

конкурентоспроможних галузей та сегментів економі-
ки. Саме кластери створюють конкурентні переваги у 
визначених галузях і, як наслідок, у відповідних містах 
їх розташування. Тому одна з головних задач у систе-
мі підвищення конкурентоспроможності – виявити та 
розвити потенціал кластеризації.

Не лише світовий, але і український досвід дово-
дить перспективність використання кластерного під-
ходу в національній економіці [1 – 5, 9, 11]. В умовах 

переходу на інноваційну модель розвитку економіки 
подальший розвиток і посилення процесів формування 
кластерів має особливе стратегічне значення. Перехід на 
кластерну структуру економіки сприятиме підвищенню 
динамічності, збалансованості, ефективності місцевого 
розвитку, забезпечить високий рівень конкурентоспро-
можності, що є важливим для підприємств багатьох га-
лузей, у тому числі авіаційної. 

Українські аеропорти можуть відправляти 60 млн 
пасажирів на рік, але нині вони використовуються лише 
на 2 – 4 відсотки. З 23 українських аеропортів 98 від-
сотків загальних пасажиропотоків і 92 відсотки пошто-
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вантажопотоків припадає на 8 основних аеропортів: 
Бориспіль, Дніпропетровськ, Донецьк, Київ (Жуляни), 
Львів, Одеса, Сімферополь та Харків [7]. Інші аеропор-
ти місцевого призначення не здатні з ними конкурувати. 
Розробка кластерної моделі може бути одним із напря-
мів активізації їх діяльності. У процесі впровадження 
кластерна модель може використовуватись не лише з 
метою вирішення проблем конкурентоспроможності, 
а і як основа стимулювання інноваційної діяльності; як 
основа загальнодержавної промислової політики; під 
час розробки програм місцевого розвитку; як основа 
взаємодії усіх форм підприємництва. 

Питанням розвитку та ефективного функціону-
вання кластерів і кластерної моделі господарювання 
присвятили свої праці як зарубіжні вчені: Кнорринг В., 
Таленадо І., Портер М. [8], Фезер Е., П. ден Хертаг, Рое-
лант Т. [13], Розенфельд С., Енрайт М. [12], Ткачова C. 
[6], Мінгальова Ж. [6], так і вітчизняні: Єфімова О. В., 
Войнаренко М.П. [2, 3], Герасимчук М.С., Бойко Є. О. 
[1], Даниленко А. І., Соколенко С. І., Оскольський В. В., 
Провозін В. Б., Федоренко В. Г., Гойко А. Ф. та інші. 

Загострення конкуренції в авіатранспортній галу-
зі вимагає шляхів вирішення питань конкурентоспро-
можності аеропортів місцевого призначення. Для цього 
доцільно розробити кластерну модель господарюван-
ня в діяльності аеропортів місцевого призначення за 
активної участі в управлінні суб’єктами авіагосподар-
ського комплексу регіональної влади, а також науково-

обгрунтованих програм розвитку галузі, які базуються 
на комплексному підході та врахувують інтереси всіх 
учасників як у межах галузі, так і у регіоні.

Мета статті – розкрити кластерний підхід для 
формування кластерної моделі взаємодії влади і бізнесу 
за участі аеропортів місцевого призначення для забез-
печення необхідного рівня конкурентоспроможності 
регіональних аеропортів і пов’язаних з ними підпри-
ємств регіону та ефективного розвитку галузі авіацій-
них перевезень.

Процес створення кластерної моделі взаємодії 
влади і бізнесу за участі регіональних аеропор-
тів доцільно розпочинати з оцінки існуючих 

передумов. Для отримання максимального ефекту в 
майбутньому необхідно ще на етапі створення оцінити 
перспективність створення кластерної моделі в певному 
регіоні, що допоможе в подальшому уникнути неефек-
тивних вкладень ресурсів. З цією метою автор розробив 
методичні основи оцінки перспектив створення і розви-
тку кластерної моделі взаємодії влади і бізнесу за участі 
регіональних аеропортів.

Але спочатку необхідно визначити, чи існують 
у регіоні необхідні основні передумови формування 
кластерів з боку бізнесу, влади та громадськості (рис. 1).  
У світовій практиці розвитку кластерної моделі госпо-
дарювання розглядаються передумови створення клас-
тера в певних регіонах [3, 8]. Кластерна модель взаємодії 

Рис. 1. Основні передумови формування кластера (розроблено автором на основі [1 – 6])

 Б І З Н Е С  

 наявність ключових власників і підприємств, які якимось чином потенційно зацікавлені у співробітництві в рамках кластера;  
 кооперативні та інші зв’язки між підприємствами, що мають визначні традиції, відпрацьовані механізми взаємодії, достатньо 

високий рівень взаємної довіри;  
 інноваційний рівень більшості підприємств і організацій потенціального кластера достатньо високий;  
 експортна складова в продукції дозволяє підтверджувати його потужність;  
 рівень претензій ключових власників високий, очевидним є їх бажання подальшого інноваційного розвитку;  
 провідні менеджери підприємств готові до діяльності в умовах зростаючого співробітництва та конкуренції в інтересах активного

розвитку бізнесу і території
 

 
 

 
 органи влади зацікавлені у кластерному

варіанті розвитку економіки регіону, 
що сприяє розвитку кооперації 
та співробітництву між групами
підприємств;
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влади і бізнесу за участі регіональних аеропортів повин-
на бути заснована на ефективній взаємодії виробничих і 
транспортних підприємств (бізнесу) з органами місцевої 
влади, науковими і навчальними закладами, що найбіль-
шою мірою забезпечує зростання конкурентоздатності 
галузі і покращення стану регіону.

Кластерний підхід є основою конструктивного 
діалогу між представниками підприємницького секто-
ра й регіональною владою з проблем розвитку науки й 
виробництва, залучення інвестицій, забезпечення необ-
хідних заходів їх вирішення. Ключовим фактором успіху 
при розробці та реалізації стратегій розвитку кластерної 
моделі взаємодії влади і бізнесу за участі регіональних 
аеропортів є формування відповідальної позиції лідерів 
бізнесу, а також розвиток партнерських відносин серед 
різних підприємницьких груп, а основним інструментом 
їх реалізації – рамкові угоди (для визначення принципів 
взаємодії, обов’язків учасників). 

У кластерній моделі взаємодії влади і бізнесу 
за участі регіональних аеропортів усі підприємства-
учасники отримують численні переваги від об’єднання 
й співпраці на певній території, не втрачаючи при цьому 
своєї самостійності. Для успішної діяльності кластерної 
моделі в ній повинні бути присутні такі риси:
 взаємозв’язки між підприємствами, які роблять 

учасників кластера сильнішими порівняно з 
тими підприємствами, що працюють поодинці;

 кооперація та співпраця, які є стимулами по-
шуку нових, більш досконалих методів роботи, 
орієнтація на інновації, залучення внутрішніх і 
зовнішніх інвестицій;

 орієнтація на потреби ринку, які є головним 
фактором забезпечення відповідності стратегії 
кожного окремого виробництва загальній стра-
тегії розвитку регіону [3].

При наявності необхідних для створення класте-
ра передумов можна переходити до методичних основ 
оцінки перспектив створення і розвитку кластерної 
моделі взаємодії влади і бізнесу за участі регіональних 
аеропортів.

Цільова спрямованість і практична необхідність 
даних методичних основ обумовлює розподіл їх на три 
узагальнених блоки (рис. 2).

У межах першого блоку необхідно виділити де-
кілька ступенів перспективності, по яких у результаті 
буде виконуватися оцінка, тобто визначити відносні 
критерії оцінки. Для визначення рівня перспективності 
створення і розвитку кластерної моделі взаємодії влади 
і бізнесу за участі регіональних аеропортів пропонуєть-
ся чотири рівні (рис. 3).

Головною ідеєю кластерної моделі є найбільш 
ефективна взаємодія трьох складових системи госпо-
дарювання «влада – виробництво (бізнес) – наука». На 
ефективність функціонування кластерної моделі вза-
ємодії влади і бізнесу за участі регіональних аеропортів 
у межах регіону сильний вплив може чинити якість еко-
номічної ситуації, яку можна оцінити за системою по-
казників, що пов’язані один із одним.

На основі досліджень Крижановського С. В. і Гре-
бенника Н. Г. [5] пропонується система показників, які 
характеризують якість економічного середовища. Їх 
можна поділити на дві групи: кількісні та якісні (рис. 4).

Рис. 2. Зміст методичних основ оцінки перспективності створення і розвитку кластерної моделі взаємодії влади  
і бізнесу за участі регіональних аеропортів (розроблено автором)

Методичні основи оцінки перспективності створення і розвитку кластерної
моделі взаємодії влади і бізнесу за участі регіональних аеропортів  

Блок 1. 
Підготовчо-інформаційний

 

Блок 2. 

Розрахунково-аналітичний  

Етап 1. Оцінка якісних показників (факторів) за допомогою
експертних оцінок і оцінка кількісних показників 
на базі статистичних даних

 Етап 2.
 

Оцінка узгодження думок експертів
 Етап 3. Розрахунок значення критерію оцінки

Блок 3. 

Проектно-узагальнюючий  

Етап 1. Визначення ступеня перспективності згідно
з розробленою шкалою 

Етап 2.  Розробка пропозицій по збільшенню ефективності
використання економічного потенціалу регіону 
та галузі за допомогою створення кластерної
моделі взаємодії влади та бізнесу за участі 
регіональних аеропортів  

Етап 1. Виділення ступенів перспективності створення
               кластера в певному регіоні   
Етап 2. Виявлення і класифікація показників, 
               що характеризують економічну ситуацію для
               створення кластера в регіоні   
Етап 3. Розробка критерію і вибір методу оцінки  
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Висока ступінь
перспективності

(«необхідно»)

 
 

 

Обсяги ресурсів, навичок та знань досяг критичної величини, 
й одним із найбільш перспективних варіантів розвитку 
аеропортів і регіону є створення кластера, який допоможе
найбільш ефективно використовувати наявний потенціал

 
 

 

Ступінь перспективності  

 

Характеристика ступеня  

 

Відсутні базові умови розвитку аеропортів в регіоні. Слід
оцінити можливість створення кластера з підприємствами
іншої галузі, вплив якої на економіку регіону більш вагомий

Низька ступінь
перспективності

(«можливо»)

  
 

Існує ряд базових умов, можливо створення кластеру, але це
не приведе до значних позитивних змін, як у розвитку
аеропортів, так і в регіоні 

 

Середня ступінь
перспективності

(«рекомендовано»)

 
 

 

Спостерігається значна маса невикористаного наукового 
та виробничого потенціалу, доцільно для розвитку аеропортів 
і підняття економічної стійкості регіону використовувати
концепцію кластера

 

 

 Нульова ступінь
перспективності 

(«недоречно»)

Рис. 3. характеристика основних ступенів перспективності створення і розвитку кластерної моделі взаємодії 
влади і бізнесу за участі регіональних аеропортів в певному регіоні України (розроблено автором)

 корупція; 
 механізм реструктуризації; 
 рівень державного контроля           

(регулювання); 
 державна політика в галузі наукових 

досліджень; 
  державна концепція розвитку галузі 

 взаємодія між аеропортом  
і підприємствами; 

 рівень розвитку конкурентного 
середовища; 

 рівень професіоналізму керівних  
кадрів; 

 рівень наукових досліджень та ступінь 
їх практичної реалізації; 

 система підготовки кваліфікованих 
спеціалістів 

 
 

 галузеві ВНЗ; 
 великі НДІ; 
 система підвищення кваліфікації 

 регіональні комплексні програми з розвитку; 
 регіональні центри адміністративного 

управління; 
 представники регіональної влади в керівних

 
 

 

 доступність факторів виробництва;   
 інвестиційне середовище; 
 участь місцевої влади в управлінні; 
 узгодженість регіональної та галузевої 

політики; 
 наявність регіональних центрів  

розвитку бізнесу 

 

Кількісні показники  Якісні показники 

Наука  

Бізнес  

Влада  

Макроекономічні  

Галузеві  

Регіональні  

Показники, що характеризують якість
економічного середовища

органах підприємств регіону

Рис. 4. показники, які характеризують якість економічного середовища для створення кластерної моделі 
взаємодії влади і бізнесу за участі регіональних аеропортів в певному регіоні України [5]
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Оцінку економічного середовища пропонується 
виконати за допомогою аналізу певних кількіс-
них показників, розрахунок яких базується на 

оцінці елементів, що поєднані в три групи: «наука», «біз-
нес» і «влада». Якісні показники, що характеризують 
економічне середовище, доцільно об’єднати за сферами 
впливу в три групи, що характеризують макроекономіч-
не, галузеве та регіональне середовище.

Критерій оцінки перспективності створення клас-
терної моделі взаємодії влади і бізнесу за участі регіо-
нальних аеропортів, яким пропонується інтегральний 
показник ступені перспективності, що узагальнює вплив 
якісних і кількісних факторів, виразимо у вигляді індексу

  
( ) ( )

,кіл як
персп

f К f К
І

МАХ




  

(1)

де f (Kкіл) – функція, що відображає вплив кількісних 
показників; f(Kяк) – функція, що відображає вплив якіс-
них факторів; MAХ – максимальне значення сумарного 
впливу функцій, що відображають вплив кількісних та 
якісних факторів.

Для розробки шкали оцінки приймемо деякі при-
пущення. У реальній ситуації досягнення вказаних ко-
ефіцієнтів максимального або мінімального значення 
практично неможливо, тому, щоб виключити викрив-
лення наступних висновків про ступень перспективно-
сті, пропонується виключити вкрай мінімальні та мак-
симальні поля значень показників у розмірі 

(max{ ( )} min{ ( )}),як якf K f К  
 
(2)

де max { f (Kяк)} – максимальне значення функції, що від-
биває вплив якісних факторів; min { f (Kяк)} – мінімальне 
значення функції, що відбиває вплив якісних факторів; 
β – коефіцієнт коригування, який дозволяє враховувати 
погрішність; 0 ≤ β ≤ 1 (у звичайних умовах рекоменду-
ється прийняти на рівні 0,25).

Шляхом перетворення отримуємо откориговане 
максимальне значення сумарного впливу

max{ ( )} (1 ) max{ ( )}
min{ ( )}.

кіл як

як

МАХ f К f К
f К

    



 
(3)

Отриманий діапазон потрібно розділити на чоти-
ри частини по кількості ступенів перспективності. При 
використанні у розрахунках негативних «впливів» кри-
теріальні значення ступенів перспективності будуть ви-
глядати таким чином:

І персп ≤ 0 – нульова ступінь перспективності;
0 < І персп ≤ 0,5 – низька ступінь перспективності;
0,5 < І персп ≤ 0,8 – середня ступінь перспектив-

ності;
0,8 < І персп ≤ 1 – висока ступінь перспективності.
Вибір, обґрунтування і оцінку перспектив створен-

ня кластерної моделі взаємодії влади і бізнесу за участі 
регіональних аеропортів пропонується виконувати за до-
помогою окремих елементів експертних методів оцінки, 
що дозволить виконати різнобічний аналіз, обґрунтова-
ний як на розрахунках, так і на аргументованих суджен-
нях спеціалістів. З цією метою необхідно формувати три 
групи експертів з представників влади, науки і бізнесу.

Після визначення ступеня перспективності клас-
терної моделі взаємодії влади і бізнесу за участі регіо-

нальних аеропортів приймають рішення про безпосе-
реднє створення кластерної моделі, яка повинна вклю-
чати в себе основні елементи влади, науки, бізнесу та 
регіональні аеропорти (рис. 5).

Кластерна модель взаємодії влади і бізнесу за учас-
ті регіональних аеропортів на сьогодні є однією з най-
більш ефективних форм, яка може активізувати розви-
ток як окремих підприємств і регіональних аеропортів, 
так і регіонів, та дасть змогу підприємствам-учасникам 
кластера успішно конкурувати на ринку завдяки вико-
ристанню численних переваг їх об’єднання.

Як зазначає М. Портер [8, с. 76], членство в клас-
тері для промислових підприємств означає: широкий 
доступ до інформації щодо різних аспектів діяльності; 
можливості нарощування експорту та вихід на світо-
ві ринки; залучення капіталовкладень для покращення 
якості продукції та посилення конкурентних переваг; 
доступ до юридичних консультацій щодо реєстрації тор-
говельних марок, позиціювання товарів; участь керівно-
го складу бізнес-одиниць у семінарах, що проводяться в 
зарубіжних країнах, для ознайомлення з особливостями 
ведення бізнесу. Ці кластерні переваги отримують і інші 
члени кластерного утворення. Багато науковців важли-
вою особливістю таких кластерів вважають наявність у 
їх структурі гнучких підприємницьких структур малого 
бізнесу, що дають змогу формувати інноваційні точки 
зростання [4, 10].

Основна ідея створення кластерної моделі вза-
ємодії влади і бізнесу за участі регіональних аеропортів 
полягає у взаємній координації роботи, адже різні за 
функціональними характеристиками суб’єкти регіону 
реалізують спільну мету, тим самим підвищуючи ефек-
тивність власної роботи, прискорюючи досягнення за-
планованих результатів, впроваджуючи нові технології, 
визначаючи пріоритети напрямів розвитку. 

До кластерної моделі входять не тільки аеропорти, 
численні підприємства різних галузей, а й інші установи, 
які відіграють важливу роль у створенні конкурентного 
середовища: університети, дослідні установи (див. рис. 5). 
Такі об’єднання сприяють збільшенню конкурентоспро-
можності підприємств, підвищуючи продуктивність, 
розширюючи інновації та стимулюючи створення нових 
підприємств. 

Перетворення, що мають місце в межах клас-
терної моделі, потребують розширення рамок 
діяльності регіональних аеропортів внаслідок 

взаємодії між аеропортами та підприємствами внаслі-
док того, що усередині кластерів постійно відбувається 
обмін інформацією з приводу потреб відправки продук-
ції, техніки і технологій між галузями-покупцями, по-
стачальниками, аеропортами і спорідненими галузями.

Важливою умовою кластеризації є формування 
мереж стійких зв’язків між усіма учасниками кластерів: 
регіональними аеропортами, підприємствами, дослід-
ницькими інститутами, урядом, фінансовими структу-
рами та інститутами співробітництва та встановлення 
постійного діалогу всіх учасників процесу – малих і 
великих підприємств, владних структур, сервісних і 
науково-дослідних організацій, системи професійно-
технічної освіти, ЗМІ та ін.
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Економічні зв'язки, які перебувають в основі ство-
рення кластерної моделі взаємодії влади і бізнесу за 
участі регіональних аеропортів, базуються на довгостро-
кових контрактах і здійснюються на базі вертикальних 
(постачальник/споживач) і горизонтальних (загальна 
база споживання ресурсів, повністю сумісні технології) 
взаємодій між різними бізнес-суб'єктами та їхньою взає-
мозалежністю на регіональному рівні, що підсилює ефект 
синергії (див. рис. 5). Даний ефект виникає завдяки: еко-
номії, зумовленої масштабами діяльності; одержанню 
взаємодоповнюючих ресурсів; зниженню конкуренції; 
підвищенню якості управління; інформаційному ефекту; 
інноваційному ефекту; диверсифікованості ризиків. 

Нові відносини всередині кластерної моделі сти-
мулюють інноваційну діяльність, сприяють розвитку 
прогресивних технологій та вдосконаленню всіх етапів 
спільної економічної діяльності. 

ВИСНОВКИ
Кластерний підхід є основою конструктивного діа-

логу між представниками підприємницького сектора й 
місцевою владою з проблем розвитку науки й виробни-
цтва, залучення інвестицій, забезпечення необхідних за-
ходів їх вирішення. У кластерній моделі взаємодії влади 
і бізнесу за участі регіональних аеропортів відбувається 
вільний обмін інформацією й швидке розповсюдження 
новими каналами постачальників або споживачів, що ма-
ють контакти з численними конкурентами. Взаємозв’язки 
всередині кластера призводять до розробки нових шля-
хів в отриманні конкурентних переваг і породжують аб-
солютно нові можливості. Підприємства кластера в про-
цесі розвитку взаємодії і зближення інтересів поступово 
долають роз’єднаність, інертність і замкнутість на вну-
трішніх проблемах, що позитивно впливає на зростання 
їх технічного рівня і конкурентоспроможності. 
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